



22 Ιουλίου 2013

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς τον κ. Υπουργό Εσωτερικών

ΘΕΜΑ: Στεγαστικός «γολγοθάς» και δημοτολογική εκκρεμότητα των Ρομά

Υστερα από επιτόπιες επισκέψεις στον Ασπρόπυργο και τα Σπάτα η Ευρωπαϊκή Επιτροπή κατά του Ρατσισμού και της Ξενοφοβίας (ECRI) του Συμβουλίου της Ευρώπης είχε διαπιστώσει σε έκθεσή της (15-9-09) ότι οι συνθήκες διαβίωσης εκεί είναι «απαράδεκτα κατώτερες των διεθνών προτύπων». Οι καταυλισμοί των Ρομά είναι «απολύτως απομονωμένοι», χωρίς τρεχούμενο νερό, ηλεκτρικό, αποχέτευση ή πρόσβαση σε δημόσια συγκοινωνία. Διαβιούν «σε αυτοσχέδια ή προκατασκευασμένα σπίτια, χωρίς θέρμανση το χειμώνα και στέγες που στάζουν σε ορισμένες περιπτώσεις, αφήνοντας έτσι τα ευπαθή άτομα όπως παιδιά, εγκύους και τους ηλικιωμένους ιδιαίτερα εκτεθειμένους σε ασθένειες», ενώ οι τοπικές αρχές φέρεται να τους αντιμετωπίζουν με αδιαφορία και εχθρότητα. Έκτοτε η κατάστασή τους όχι μόνο δεν βελτιώθηκε αλλά τον Αύγουστο του 2010 οι Ρομά στον Ασπρόπυργο έγιναν θύματα παράνομης εξώσης. Αντίστοιχες παράτυπες ή παράνομες εξώσεις έχουν πραγματοποιηθεί κατά τον τελευταίο χρόνο (2012-2013) στο Βοτανικό, το Κορωπί Αττικής, τον Ξηριά Λαμίας, το Καρακόνερο Ρόδου και τις Γουρνές Ηρακλείου.

Την ίδια στιγμή, ένα μικρό αλλά άγνωστο και σίγουρα όχι αμελητέο τμήμα των Ελλήνων Ρομά παρουσιάζει προβλήματα είτε με τη δημοτολόγησή του είτε με την ορθή καταχώριση επιμέρους ληξιαρχικών πράξεων. Οι ελληνικές αρχές, λόγω του ιδιαίτερα δύσκαμπτου κι ανελαστικού νομικού πλαισίου, αδυνατούν σε πολλές περιπτώσεις να προβούν ή να ολοκληρώσουν την εγγραφή ληξιαρχικών πράξεων και τη δημοτολόγηση των Ρομά.

Επειδή η παραπάνω κατάσταση δημιουργεί σημαντικά προβλήματα, όχι μόνο στην ίδια την ομάδα, αλλά και στις ελληνικές αρχές, καθώς αδυνατούν να έχουν έναν στοιχειώδη έλεγχο της αστικοδημοτολογικής κατάστασης των διαβιούντων στην επικράτεια του Ελλήνων Ρομά,

Επειδή το ζήτημα της δημοτολογικής τακτοποίησής τους συνιστά το θεμέλιο λίθο οποιουδήποτε σοβαρού σχεδιασμού για την κοινωνική στήριξή τους,

Επειδή οι συνεχιζόμενες στεγαστικές δοκιμασίες των Ελλήνων Ρομά αποτελούν τη βάση για την περιθωριοποίησή τους, η οποία έτσι κι αλλιώς επιτείνεται λόγω της κρίσης σύμφωνα με την τελευταία ετήσια έκθεση του Επίτροπου του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα,

Ερωτάται ο κ. Υπουργός:

1. Ποια μέτρα προτίθεται να εφαρμόσει η Πολιτεία εκ νέου για τη στέγαση των Ελλήνων Ρομά; Πώς προτίθεται να συμμορφωθεί νομοθετικώς προς τις διεθνείς δεσμεύσεις της χώρας σχετικά με την απαγόρευση μετεγκατάστασης ή εξώσης καταυλισμών των Ελλήνων Ρομά, εάν δεν έχει βρεθεί προηγουμένως νέος κατάλληλος χώρος διαμονής τους;
2. Με ποιο τρόπο θα προωθήσει τη δημοτολογική τακτοποίηση των Ελλήνων Ρομά – αξιοποιώντας το δίχως άλλο και την εμπειριστατωμένη έκθεση του Συνηγόρου του Πολίτη από 6.8.09 – προκειμένου να ανακοπούν οι πλείστες αρνητικές επιπτώσεις στα δικαιώματά τους λόγω της επιδεινούμενης κρίσης;

Ο ερωτών βουλευτής
Πέτρος Τατσόπουλος